



胃出血有预警信号

医学指导:江苏省人民医院消化科主任医师张小勇教授

关键词: 消化系统疾病
门诊播报:天气变化,忽冷忽热。人们肠胃不适、腹泻、呕吐的情况时有发生。江苏省人民医院消化科主任医师张小勇教授对记者说,秋末冬初,人的肠胃系统很容易出现功能失调的状况,原有胃溃疡、十二指肠溃疡的患者也容易发病,肝硬化病人由于抵抗力下降可能加重病情。因此,专家提醒普通市民在天气变冷时注意保护肠胃,溃疡患者应密切观察大便情况,及时发现胃出血的苗头,防患于未然。

治疗对策:秋末冬初,消化道溃疡容易复发和活动,一旦病灶内的血管受炎症或溃疡侵蚀,管壁的牢度就会降低,再加上受气候变冷影响,血管内的压力增加,自然十分容易导致血管破裂引起出血。这就是秋末冬初容易发生胃出血的原因。张主任告诉记者,大部分病人对出血不太警觉,譬如说当你感到头晕时,应该想到会不会是溃疡出血了,这时候去做大便隐血实验,很可能呈阳性。“每天出血量在5毫升以上,虽然肉眼看不到,但大便隐血实验呈阳性,出血量超过50毫升以上可出现黑便,大量出血时还会呕血。”

专家告诉记者,发生



资料图片

1500—2000毫升以上胃大出血时,病人有血压下降、休克的危险,必须送大医院实施紧急抢救,立刻补充血容量,提高胶体渗透压。并寻找病因,采取合适的止血措施,譬如用药物止血或在内镜下止血。特别要指出的是,一些小医院在这个时候用升压药是不可取的,因为病人的血压暂时升上来了,一旦再降下去就无法挽回。

保健窍门:保护好你的肠胃,首先要注意调控自己的情绪。张主任说,临床工作发现,某些突发事件、家庭和工作单位人际关系的紧张、工作压力增加等导致的疲劳、焦虑和心情抑郁,都可使溃疡病发生率明显升高。而功能性消化不良患者的发病也常常与情绪变化有关。近段时间一些大学生忙于考研,经常熬夜学习,饮食也不规律,再加上考试临近

快报记者 金宁

心情紧张,不少人有上腹疼痛、腹泻等症状。这就是焦虑状态下容易引起消化道异常症状。

很多人有胃病却买解热止痛药吃,这是绝对禁忌的。张主任认为,这类药会刺激胃粘膜,加重疼痛症状。OTC类的消化系统用药可以吃一点,但必须对症。原本胃肠功能不好的人冬天应保证饮食规律,尤其要注意饮食要精细,切忌暴饮暴食、酗酒,不要吃辛辣刺激的食物。尽量少吃火锅,一方面是从卫生角度考虑,避免交叉感染。另一方面是因为一边吃热辣的火锅,一边喝冰镇饮料,这种冷热反反复刺激胃肠道易引起呕吐、呕血,局部溃疡。而食物太杂吃得过多都会使胃液、胆汁、胰液等消化液不停地分泌,腺体得不到正常的休息,导致腹痛、腹泻等胃肠功能紊乱。

快报记者 金宁

免疫性疾病患者要保暖

医学指导:南京鼓楼医院风湿免疫科主任医师刘布骏

关键词: 风湿免疫病
门诊播报:气温下降,风湿免疫性疾病发病率明显增高。记者从医院获悉,因为寒冷,类风关由相对稳定期进入活动期,病人的关节疼痛加重,抽血发现血沉加快。同样由于天气变化所致,系统性免疫病患者,如红斑狼疮病人出现内脏疾病病症,有的人蛋白尿增多,有的则是肺功能下降。据了解,天冷后风湿免疫科门诊患者骤增,普通门诊的日门诊量已由平时的四五十人上升至六七十人。

病因分析:“很多类风关病人稍微下几次冷水,洗几次澡就会加重病情。”刘主任告诉记者,类风湿关节炎属于自身免疫疾病,患者的免疫系统攻击自身的组织,引起患者不同关节的炎症。类风湿关节炎通常导致关节疼痛、僵硬、肿胀和潜在的关节损害,主要特点是关节对称性地肿痛,早起时手不能握拳,且90%的人是小关节起病。如果不用有效的方法控制,炎症对关节的破坏会不断发展,最终出现关节的残疾,导致生活严重受限、甚至失去劳动能力。强直性脊柱炎,系统性红斑狼疮多发于年轻女性,天冷之后,红斑狼疮病更容易转入活动期,这是由于冬天血管收缩,人体微循环障碍加重了病情。“很多人觉得,红斑狼疮会危害肾脏、神经、血



资料图片

液系统等,而且无法根治;但事实并不那么悲观,如果控制得好的话,患者还是可以和健康人一样生活。”强直性脊柱炎以年轻男性为多,表现为晨起时腰骶部痛或腰背部僵硬感,部分患者也会有膝盖、踝关节疼痛,对于这类疾病,很多人还是缺乏识别能力的。据了解,不少强直性脊柱炎患者一开始看的大部分是骨科,直到病情加重,弄不清楚原因时,最后才转到风湿免疫科治疗。

针对免疫性疾病患者,除了风湿科的用药外,冬天还要加用一些药物,刘主任说,主要是加用扩张血管药物和降低血液粘稠度的药物。扩张血管药物常见的有拜心同或波依定等钙离子拮抗剂,降低血液粘稠度的药主要有阿斯匹林等。加用

这些药物后可起到改善微循环,保护免疫性疾病患者内脏的作用。

保健窍门:类风湿关节炎患者由于对包括气温变化在内的外界环境的适应能力减退,故在寒冷的天气一定要注意防寒保暖。患者冬天应该给自己准备好保暖性好、透气性强、富有弹性的手套和鞋,棉衣应保暖,宽大轻便,易穿易脱。可在病变的关节部位加棉垫、毛垫或其他取暖器材。洗菜或洗衣时尽量用温水,住房最好向阳避风,保持温暖,室内有空调或取暖器固然很好,但也要注意空气新鲜,不宜整天呆在空调房间。

红斑狼疮病人所处环境温度要随时根据气候进行调节,恰当的温度使病人感到舒适,过高的温度影响机体的散热功能,会使病人感到焦虑,温度过低会使病人易感冒,肌肉紧张,不愿活动,过冷过热都将影响体温的调节机能,影响各器官的功能,降低机体的抵抗力,导致其他疾病的發生和狼疮并发症的加重。

快报记者 金宁

主办:中华慈善总会、肿瘤康复网、南京癌协 协办:健康周刊 中科集团

2008中国(第十届)科学抗肿瘤专家论坛

中国科学院特聘肿瘤专家同期抵达 12月6日-7日;五大公益活动同步展开



沿,最新科研成果,现有治疗方法、康复理念等方面的问题作了演讲和研讨。届时中国科学院特聘肿瘤领域权威领军人物将会莅临南京,就如何攻克肿瘤与广大患者展开近距离对话,解析国际最新治疗手段。

讲座时间:12月6日-7日上午8:30开讲

二、众多资深专家,义务咨询

为使患者少走弯路,找到最佳的治疗手段,“2008中国科学抗肿瘤专家论坛”部分专家组成员将亲临现场接受患者咨询。他们在手术、放疗、化疗、系统生物治疗、中药治疗等领域具有30年以上临床经验,针对各肿瘤的治疗有着丰富治疗经验和专业特长。

他们将根据患者个体病情、病中、病程的不同,针对早、中、晚期肿瘤患者给出合理的治疗方案。请患者及家属携带病历和相关资料到会咨询。

三、68名抗肿瘤勇士,分享康复经验

肿瘤患者要回归社会舞台,需要的是一种姿态,一种向上的面朝阳光的姿态,面对绝境,不要悲伤、不要失望,因为你并不孤单;活动期间将有68名抗肿瘤勇士与您分享成功经验。用别人的经历感悟自己,相信走过肿瘤的冬天,就一定是生命的春天!

四、60万启动爱心扶助工程

在我们身边,很多肿瘤患者需要社会的援助之手,帮助他们战胜肿瘤、延续生命、走出困境.....本次大会中华慈善总会携手著名药企中科集团,启动肿瘤患者爱心扶助工程。计划捐助100名肿瘤患者,帮助他们重返社会。为使患者真实受益,大会上我们将现场抽取部分幸运者赠送抗肿瘤产品。

五、12月6日-7日大会现场派送

大会主办方将向到会的前100名肿瘤患者赠送最前沿的科学抗肿瘤资料包及2009年台历一本。

第十届科学抗肿瘤专家论坛讲座日程安排

时间	主题	主讲人
12月6日上午	如何提升肿瘤治疗的效果 中科院灵芝抗肿瘤研究进展	俞小平 冯敏
12月6日下午	生物免疫治疗是肿瘤患者的新希望	阚毓冰
12月7日上午	肿瘤治疗的误区 癌友康复经验交流会	任洁 抗癌明星
12月7日下午	观看专题片《十载健康与梦想》,讲述康复1到10年不同病种10位肿瘤患者感人的康复历程	抗癌明星

部分专家介绍

冯敏:中科院研究院院长,中科院药用真菌抗肿瘤学术带头人,享受国务院特殊津贴,《科学抗癌》一书的主编。

李继芬:清华大学附属医院肿瘤科主任、40年肿瘤临床治疗经验。

金遵禹:鼓楼医院外科主任、肿瘤专家。

冯鹏:中国科学院博士,中科院研究员常务副院长。

高明启:清华大学附属医院主任医师,擅长肺、脑、骨肿瘤、肉瘤等中西结合治疗。

郝红霞:全国著名内科肿瘤专家

邬娃:江苏省肿瘤医院主任医师,全国著名化疗专家。

王淑芳:天津医大第三医院肿瘤内科专家。

徐国志:现任江苏省武警总医院肿瘤外科专家。

阚毓冰:著名肿瘤专家,擅长消化系统及妇科肿瘤的诊治。

任洁:长航总医院肿瘤科主任,擅长化疗和妇科肿瘤的治疗。

论坛时间:

2008年12月6日-7日上午8:30开讲

论坛地点:

玄武区北京东路22号和平大厦11楼报告厅

乘车路线:2、31、3、游1、52、11、70、20、48、15、140路

鸡鸣寺站下即可

论坛热线:025-86686828

一、权威对话肿瘤,找到最佳治疗手段

“科学抗肿瘤专家论坛”每年一届,聚集国际、国内科学、医学届知名专家、学者100余名;就世界肿瘤治疗与研究的最前